
Proiect 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA 

 

LEGE 

privind modificarea Legii horticulturii nr. 62/2025 
 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Art.I. – Legea horticulturii nr. 62/2025 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 

193-194, art. 225), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează: 

1. Articolele 6, 7 și 8 se abrogă. 

2. Se completează cu articolul 151 cu următorul cuprins: 

„151. Punerea pe rod și recepționarea plantațiilor horticole 

1) Termenul intrării pe rod a plantațiilor horticole se stabilește în funcție de 

sistemul de cultură, gradul de creștere a portaltoiului și a soiului și de tipul materialului 

săditor.  

2) Punerea pe rod și recepționarea plantațiilor horticole în primul an de vegetație se 

efectuează în conformitate cu regulamentele aprobate de Guvern. 

Art.II. – Prezenta lege intră în vigoare la expirarea termenului de 1 lună de la data 

publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 

 

 

Preşedintele Parlamentului                                                          Igor GROSU 



NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul de lege pentru modificarea Legii horticulturii nr.62/2025 

 

1. Denumirea sau numele autorului şi, după caz, a/al participanţilor la elaborarea proiectului 

actului normativ 

Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

2.2. Descrierea situaţiei actuale şi a problemelor care impun intervenţia, inclusiv a cadrului 

normativ aplicabil şi a deficienţelor/lacunelor normative 

În ultimii ani, au fost implementate multiple inițiative funcționale orientate spre facilitarea accesului 

producătorilor la piețe externe, creșterea competitivității produselor horticole și adoptarea tehnologiilor 

moderne. Aceste mecanisme, deja operaționale, riscă să fie marginalizate sau duplicate în mod ineficient 

prin crearea unei noi structuri. 

În cadrul procesului de consultare a proiectului (Hotărârea Guvernului „Cu privire la înființarea 

Instituției Publice Oficiul Horticol”), au fost organizate ședințe de lucru și consultări cu reprezentanții 

asociațiilor sectoriale și ai mediului privat, inclusiv pe 8 aprilie 2026, în cadrul Ministerul Agriculturii și 

Industriei Alimentare. În urma acestor consultări, poziția exprimată de reprezentanții sectorului horticol a 

fost una constantă și unanimă de nesusținere a instituirii Oficiului Horticol. 

Asociațiile de profil au comunicat în mod expres refuzul de a participa la constituirea noii entități și 

de a dobândi calitatea de membri ai acesteia. Totodată, participanții la procesul de consultare, cu excepția 

autorității inițiatoare, și-au exprimat dezacordul privind instituirea mecanismului de finanțare prin 

contribuții obligatorii din partea producătorilor și exportatorilor, considerând că o asemenea soluție ar 

genera sarcini financiare suplimentare nejustificate și nu oferă garanții suficiente privind beneficiile 

directe și proporționale pentru fiecare subsector. 

În cadrul consultărilor, reprezentanții sectorului au menționat că, deși instituirea Oficiului Horticol a 

fost susținută conceptual de o parte dintre asociații în anul 2025, în condițiile actuale inițiativa este 

apreciată drept depășită și neadaptată realităților sectorului. Potrivit poziției exprimate, în forma propusă, 

Oficiul Horticol este perceput ca un factor de diminuare a rolului asociațiilor profesionale, prin preluarea 

unor funcții similare celor deja exercitate de acestea, inclusiv în domeniul promovării, facilitării accesului 

la piețe și reprezentării intereselor producătorilor. 

De asemenea, asociațiile au relevat că sectorul horticol este unul complex și diversificat din punct de 

vedere agroecologic, cu subsectori distincti (pomicultură, viticultură, legumicultură, bacifere și alte culturi 

specializate), fiecare având particularități tehnologice și economice specifice. În opinia acestora, 

integrarea tuturor subsectoarelor într-o singură structură instituțională nu ar permite reprezentarea 

echitabilă a intereselor fiecăruia și ar crea riscul unei competiții disproporționate între ramuri cu niveluri 

diferite de dezvoltare asociativă și capacitate economică. 

Totodată, reprezentanții sectorului au subliniat lipsa certitudinii că subsectorii care ar contribui în 

măsură mai mare la formarea bugetului Oficiului ar beneficia proporțional de servicii și suport, precum și 

dificultatea practică de asigurare a colectării contribuțiilor de la totalitatea producătorilor horticoli. În 

acest context, s-a apreciat că mecanismul propus prezintă riscuri de aplicabilitate și sustenabilitate 

financiară. 

În cadrul consultărilor, asociațiile au recomandat ca resursele financiare prevăzute pentru constituirea 

și funcționarea Oficiului să fie redirecționate către consolidarea instrumentelor existente de sprijin, în 

special către politicile de subvenționare și măsurile de susținere directă a producătorilor. De asemenea, a 

fost subliniat că problemele structurale ale sectorului nu rezultă din lipsa unei entități instituționale 

distincte, ci din accesul limitat la resurse financiare, insuficiența proiectelor investiționale și necesitatea 

consolidării mecanismelor deja existente. 



Suplimentar, participanții au evidențiat că o parte dintre atribuțiile preconizate pentru Oficiul 

Horticol se suprapun cu competențele unor instituții și structuri deja funcționale, precum Agenția 

Națională pentru Siguranța Alimentelor, Universitatea Tehnică a Moldovei, instituțiile de cercetare 

agricolă și rețeaua existentă de asociații profesionale. În opinia acestora, instituirea unei noi entități ar 

genera paralelisme instituționale, fragmentarea competențelor și riscuri de utilizare ineficientă a resurselor 

publice și private. 

În concluzie, în baza consultărilor desfășurate și a avizelor prezentate de asociațiile de profil, s-a 

constatat lipsa consensului sectorului privind operaționalizarea Oficiului Horticol, precum și opoziția 

fermă față de instituirea unei structuri publice finanțate inclusiv din contribuții obligatorii ale mediului 

privat, ceea ce a determinat reconsiderarea oportunității menținerii cadrului normativ aferent acestei 

entități. 

3. Obiectivele urmărite şi soluţiile propuse 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

Principalele prevederi ale proiectului constau în abrogarea articolelor 6–8 din Legea horticulturii nr. 

62/2025, care reglementează cadrul juridic privind instituirea, organizarea, funcționarea și finanțarea 

Oficiului Horticol. 

În acest sens, proiectul prevede excluderea dispozițiilor referitoare la statutul Oficiului Horticol în 

calitate de instituție publică în care Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare exercită funcția de 

fondator, precum și a normelor ce reglementează atribuțiile acesteia în domeniul promovării produselor 

horticole, efectuării analizelor sectoriale și cercetărilor de piață, monitorizării potențialului de producere, 

implementării proiectelor și programelor de dezvoltare, administrării registrului horticol și evidenței 

contribuțiilor obligatorii ale producătorilor și exportatorilor de produse horticole. 

Totodată, proiectul exclude normele ce reglementează structura de conducere a Oficiului Horticol, 

inclusiv competențele Consiliului de coordonare și ale directorului, modul de constituire și funcționare a 

organelor de conducere, precum și aspectele aferente administrării activității executive a instituției. 

De asemenea, se propune abrogarea integrală a mecanismului de finanțare a Oficiului Horticol, 

inclusiv a prevederilor privind stabilirea și perceperea contribuțiilor obligatorii ale producătorilor și 

exportatorilor de produse horticole, administrarea acestora de către Serviciul Fiscal de Stat, aplicarea 

penalităților pentru neachitare, precum și utilizarea mijloacelor financiare acumulate. 

Elementul de noutate al proiectului rezidă în excluderea cadrului normativ aferent constituirii unei 

entități publice distincte în sectorul horticol și în menținerea realizării politicilor publice sectoriale prin 

intermediul autorităților și instituțiilor publice competente existente, în vederea evitării suprapunerii 

atribuțiilor administrative și a instituirii unor obligații financiare suplimentare în sarcina producătorilor și 

exportatorilor de produse horticole. 

Ca element nou al proiectului, se propune completarea actului normativ cu un articol distinct privind 

punerea pe rod și recepționarea plantațiilor horticole, care reglementează expres criteriile de stabilire a 

termenului intrării pe rod a plantațiilor, în funcție de sistemul de cultură, gradul de creștere al portaltoiului 

și al soiului, precum și tipul materialului săditor utilizat. Totodată, articolul stabilește că punerea pe rod 

și recepționarea plantațiilor horticole în primul an de vegetație se va realiza în conformitate cu 

regulamentele aprobate de Guvern. 

Introducerea articolului privind punerea pe rod și recepționarea plantațiilor horticole are drept scop 

ajustarea cadrului normativ la condițiile actuale de producere și sprijinirea producătorilor agricoli în 

valorificarea eficientă a investițiilor realizate în sectorul horticol. 

Această modificare va contribui la asigurarea unei evidențe contabile corecte a producției obținute, 

va facilita comercializarea legală a fructelor recoltate înainte de atingerea intrării depline pe rod și va oferi 

fermierilor posibilitatea de a genera venituri într-o etapă mai timpurie, favorizând recuperarea investițiilor 

și creșterea sustenabilității economice a exploatațiilor horticole. 

3.2. Opţiunile alternative analizate şi motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare 

În procesul de elaborare a proiectului au fost analizate opțiuni alternative, inclusiv menținerea 

prevederilor legale privind instituirea și funcționarea Oficiul Horticol, precum și ajustarea modelului 



instituțional propus prin redefinirea atribuțiilor, structurii organizatorice și mecanismului de finanțare al 

acestei entități. 

Totodată, a fost examinată opțiunea operaționalizării Oficiului Horticol într-o formulă reorganizată, 

cu limitarea competențelor și revizuirea mecanismului de colectare a contribuțiilor obligatorii din partea 

producătorilor și exportatorilor de produse horticole. 

Aceste opțiuni nu au fost reținute, întrucât ar menține instituirea unei structuri administrative 

distincte, cu atribuții care se suprapun parțial peste competențele autorităților publice și instituțiilor deja 

existente, generând riscuri de dublare a funcțiilor administrative și de utilizare ineficientă a resurselor 

publice. De asemenea, menținerea cadrului normativ aferent Oficiului Horticol ar presupune păstrarea 

obligațiilor financiare suplimentare pentru agenții economici din sector, fără a fi demonstrată necesitatea 

obiectivă a unei astfel de entități în contextul actual de organizare a sectorului horticol. 

4. Analiza impactului de reglementare 

4.1. Impactul asupra sectorului public 

Proiectul nu implică instituirea unor noi autorități administrative și nu presupune extinderea 

competențelor funcționale ale autorităților publice existente. Prin excluderea cadrului normativ aferent 

Oficiul Horticol, se elimină necesitatea constituirii și finanțării unei instituții publice distincte, precum și 

a structurilor de conducere și administrare aferente acesteia. 

Impactul asupra sectorului public constă în evitarea alocării resurselor bugetare pentru organizarea 

și funcționarea unei noi entități instituționale, inclusiv pentru cheltuieli administrative, salarizare, 

infrastructură și activități operaționale. Totodată, se previne instituirea unor mecanisme suplimentare de 

administrare și control în sarcina autorităților publice implicate, inclusiv a Serviciul Fiscal de Stat, în ceea 

ce privește evidența și administrarea contribuțiilor obligatorii. 

Prin urmare, proiectul nu are un impact asupra sectorului public, menținându-se cadrul instituțional 

existent și evitarea creării unor structuri suplimentare care ar genera cheltuieli și sarcini administrative 

adiționale. 

4.2. Impactul financiar şi argumentarea costurilor estimative 

Proiectul nu generează impact financiar asupra bugetului public național, întrucât are ca obiect 

abrogarea prevederilor legale referitoare la Oficiul Horticol și, implicit, excluderea cadrului normativ 

necesar instituirii și funcționării acestei entități. 

Prin neimplementarea mecanismului instituțional prevăzut de articolele abrogate, se evită alocarea 

mijloacelor financiare de la bugetul de stat destinate finanțării activității Oficiului Horticol, inclusiv 

cheltuielile aferente organizării administrative, remunerării personalului, întreținerii infrastructurii și 

realizării atribuțiilor funcționale. 

Totodată, proiectul exclude aplicarea mecanismului de cofinanțare din bugetul de stat, prevăzut în 

cuantum egal cu contribuțiile obligatorii ale producătorilor și exportatorilor de produse horticole, ceea ce 

elimină eventualele obligații financiare suplimentare pentru sectorul public. 

Prin urmare, adoptarea proiectului nu implică cheltuieli bugetare suplimentare, iar efectul financiar 

estimat constă în evitarea angajării resurselor publice pentru crearea și funcționarea unei instituții publice 

distincte. 

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

Proiectul are un impact favorabil asupra sectorului privat, prin eliminarea cadrului normativ care 

prevedea instituirea Oficiul Horticol și aplicarea contribuțiilor obligatorii în sarcina producătorilor și 

exportatorilor de produse horticole. 

Prin abrogarea dispozițiilor respective, se exclude instituirea unor obligații financiare suplimentare 

pentru operatorii economici din sectorul horticol, inclusiv obligația de calculare, declarare și achitare a 

contribuțiilor obligatorii, precum și riscul aplicării penalităților pentru neachitarea acestora. 

Totodată, proiectul contribuie la reducerea sarcinilor administrative asupra mediului de afaceri, prin 

eliminarea obligațiilor de raportare și conformare asociate mecanismului de administrare a contribuțiilor 

și interacțiunii cu autoritățile responsabile de colectarea acestora. 



Astfel, proiectul susține menținerea unui cadru de reglementare mai puțin împovărător pentru 

sectorul privat, evitând instituirea unor costuri suplimentare și a unor obligații administrative care ar fi 

afectat activitatea producătorilor și exportatorilor de produse horticole. 

4.4. Impactul social 

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

Toate procesele de colectare și prelucrare a datelor vor fi conformate cu legislația națională 

4.4.2. Impactul asupra echităţii şi egalităţii de gen 

Nu este aplicabil 

4.5. Impactul asupra mediului 

Nu este aplicabil 

4.6. Alte impacturi şi informaţiei relevante 

Nu este aplicabil 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislaţia UE 

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislaţia naţională 

Nu este aplicabil 

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea 

legislaţiei UE 

Nu este aplicabil 

6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului actului normativ 

Întru asigurarea transparenței procesului decizional, conform prevederilor art.10 și art.11 din Legea 

nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului a 

fost plasat pe site-ul: 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/16669 

7. Concluziile expertizelor 

În temeiul art.36 și 37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, proiectul urmează să 

fie supus expertizei anticorupție efectuată de către Centrul Național Anticorupție și expertizei juridice 

efectuată de către Ministerul Justiției. 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

Proiectul se încorporează în cadrul normativ existent, iar aprobarea acestuia nu va implica 

modificarea sau abrogarea unor acte normative. 

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ 

Implementarea proiectului va fi asigurată de Agenția de Intervenție și Plăți pentru Agricultură. 

Intervenția propusă nu necesită schimbări instituționale, precum și modificarea cadrului normativ existent. 

  

 

Secretar de stat            Vasile ȘARBAN  

 



TABEL COMPARATIV 

 

la proiectul de lege pentru modificarea Legii horticulturii nr.62/2025 

 
 

Conținutul normei în vigoare Modificarea propusă 
Conținutul normei după 

modificare 
Articolul 1. Scopul şi domeniul de aplicare 

(1) Prezenta lege stabileşte cadrul juridic 

pentru reglementarea sectorului horticol 

prin adoptarea unor norme specifice 

înfiinţării plantaţiilor horticole, producerii, 

procesării şi plasării pe piaţă a produselor 

horticole. 

(2) Scopul prezentei legi este asigurarea 

unui cadru normativ favorabil pentru 

creşterea producţiei şi productivităţii 

culturilor horticole în vederea susţinerii şi 

stimulării obţinerii unor produse horticole 

de înaltă calitate, cu utilizarea resurselor 

disponibile şi în condiţii sustenabile. 

  

Articolul 2. Obiectivele generale ale legii 

(1) Prezenta lege are următoarele obiective 

generale: 

a) sporirea productivităţii sectorului 

horticol prin stimularea şi promovarea 

utilizării tehnologiilor avansate, 

diversificarea culturilor şi efectuarea 

investiţiilor în infrastructură; 

b) consolidarea capacităţilor sectorului 

horticol de a produce produse sigure şi 

inofensive. 

(2) În sensul prezentei legi, sectorul 

horticol include subsectoarele pomicol, 

nucifer, al arbuştilor fructiferi şi 

căpşunului, legumicol, al ciupercilor, al 

plantelor aromatice, medicinale şi 

condimentare. 

(3) Prezenta lege nu se aplică: 

a) activităţilor de cultivare a plantelor ce 

conţin substanţe stupefiante sau psihotrope; 

b) producerii şi consumului de substanţe, 

preparate şi medicamente din plante. 

  

Articolul 3. Principii generale 

Dezvoltarea sectorului horticol se bazează 

pe următoarele principii generale: 

a) asigurarea securităţii alimentare – 

dezvoltarea sectorului horticol urmăreşte 

asigurarea suficientă cu produse alimentare 

prin creşterea ofertei interne şi substituirea 

importurilor; 

b) respectarea standardelor de calitate şi 

siguranţă alimentară – produsele horticole 

respectă cerinţele de calitate şi 

inofensivitate stabilite pentru acestea; 

c) diversificarea şi adaptarea la cerinţele 

pieţelor externe – produsele horticole sunt 

capabile să răspundă cerinţelor specifice ale 

pieţelor externe, inclusiv preferinţelor 

privind sortimentul, ambalajul şi 

etichetarea; 

  



d) durabilitate şi eficienţă – dezvoltarea 

sectorului horticol se bazează pe practici 

agricole durabile, centrate pe protecţia 

resurselor naturale şi utilizarea eficientă a 

acestora; 

e) orientare spre consumator – dezvoltarea 

sectorului horticol se realizează ţinând cont 

de preferinţele şi cerinţele consumatorilor, 

oferind acestora produse de calitate şi 

sigure; 

f) prevenirea şi combaterea risipei 

alimentare – sectorul horticol se dezvoltă în 

modul în care contribuie la reducerea risipei 

alimentare prin gestionarea eficientă a 

producţiei şi distribuţiei de produse 

horticole. 

Articolul 4. Noţiuni 

În sensul prezentei legi, următoarele 

noţiuni semnifică: 

1. activitate agricolă – activitate cu sensul 

definit prin Legea nr.71/2023 cu privire la 

subvenţionarea în agricultură şi mediul 

rural; 

2. areal horticol – zone geografice destinate 

culturilor horticole, constituind categorii 

distincte ale fondului funciar; 

3. culturi nucifere – culturi ce includ 

următoarele specii nucifere: nuc comun, 

nuc negru, migdal, alun (de pădure), castan 

comestibil şi pecan; 

4. horticultură – ramură a sectorului 

vegetal, care cuprinde subramurile 

pomicolă, nuciferă, a arbuştilor fructiferi şi 

căpşunului, legumicolă, a ciupercilor, a 

plantelor aromatice, medicinale şi 

condimentare; 

5. plante aromatice, medicinale şi 

condimentare – specii vegetale, cultivate 

sau spontane, care, prin compoziţia lor 

chimică, au proprietăţi fitoterapeutice şi 

aromatice şi care se utilizează, integral sau 

parţial, proaspete ori uscate, pentru 

fabricarea produselor finite, în scopuri 

preventive, curative, de reabilitare, 

alimentare, pentru aromatizare sau în 

parfumerie; 

6. sistem de cultură – ansamblu de metode, 

tehnologii şi principii de organizare a 

terenului utilizate pentru cultivarea 

plantelor agricole, inclusiv a plantaţiilor 

horticole, determinat de condiţiile 

pedoclimatice, economice şi tehnologice 

specifice unei regiuni; 

7. zonare a culturilor horticole – delimitare 

şi repartizare teritorială a speciilor, 

soiurilor, hibrizilor şi combinaţiilor soi–

portaltoi, în funcţie de factorii climatici, 

economici, sociali şi de protecţie a 

mediului, astfel încât să fie asigurate 

condiţiile optime pentru evidenţierea 

potenţialului natural de producţie al 

culturilor horticole. 

  



Articolul 5. Elaborarea şi promovarea 

politicii de stat în sectorul horticol 

(1) Politica de stat în sectorul horticol este 

elaborată şi promovată de Ministerul 

Agriculturii şi Industriei Alimentare. 

(2) Ministerul Agriculturii şi Industriei 

Alimentare are următoarele atribuţii: 

a) elaborează politicile în sectorul horticol şi 

actele normative necesare reglementării 

sectorului respectiv; 

b) înaintează propuneri de politici publice 

pentru dezvoltarea sectorului horticol şi 

proiecte de acte normative necesare 

reglementării sectorului respectiv; 

c) elaborează programe de finanţare a 

politicilor sectoriale; 

d) elaborează măsuri şi mecanisme de 

subvenţionare; 

e) creează condiţii de integrare a produselor 

horticole în întregul lanţ valoric şi de 

creştere a valorii acestora; 

f) organizează şi coordonează activităţile 

necesare pentru facilitarea accesului 

fermierilor la inputuri agricole de calitate şi 

pentru dezvoltarea infrastructurii de 

producere a produselor horticole; 

g) creează condiţii pentru îmbunătăţirea 

accesului produselor horticole autohtone la 

piaţa internă şi la cea de export; 

h) creează condiţii pentru racordarea 

sistemului de cercetare, educaţie, consiliere 

în agricultură şi extensiune rurală la 

priorităţile sectorului horticol; 

i) promovează şi susţine practica de asociere 

a producătorilor din sector; 

j) promovează şi susţine bunele practici 

agricole autohtone. 

  

Articolul 6. Implementarea politicii de stat 

în sectorul horticol 

(1) Implementarea politicii de stat în 

sectorul horticol este asigurată de Oficiul 

Horticol, în care Ministerul Agriculturii şi 

Industriei Alimentare exercită funcţia de 

fondator. 

(2) Oficiul Horticol este o instituţie publică 

cu personalitate juridică, ale cărei statut, 

structură şi efectiv-limită sunt aprobate de 

Guvern. 

(3) Oficiul Horticol are următoarele atribuţii 

de bază: 

a) promovează produsele horticole pe piaţa 

internă şi pe cea de export; 

b) efectuează analize sectoriale, cercetări de 

marketing şi elaborează argumentări 

economice privind necesităţile de dezvoltare 

a sectorului horticol; 

c) evaluează şi monitorizează potenţialul de 

producere, inclusiv în ceea ce priveşte 

înfiinţarea şi defrişarea plantaţiilor de culturi 

horticole; 

d) contribuie la promovarea şi 

implementarea inovaţiilor şi tehnologiilor 

moderne în sectorul horticol; 

1. Articolele 6, 7 și 8 se abrogă.  



e) atrage şi implementează proiecte şi 

programe finanţate cu suportul partenerilor 

de dezvoltare, orientate spre promovarea 

produselor horticole; 

f) ţine registrul horticol, în modul stabilit de 

Guvern; 

g) ţine evidenţa contribuţiilor obligatorii 

efectuate de producătorii şi exportatorii de 

produse horticole. 

 

Articolul 7. Organele de conducere ale 

Oficiului Horticol 

(1) Conducerea Oficiului Horticol este 

realizată de către Consiliul de coordonare şi 

de către director. 

(2) Consiliul de coordonare este organul 

colegial superior de supraveghere a 

procesului decizional şi de conducere al 

Oficiului Horticol, care monitorizează 

activitatea acestuia, aprobă planul de 

activitate, bugetul anual, raportul anual de 

activitate şi dările de seamă ale Oficiului 

Horticol. 

(3) Atribuţiile Consiliului de coordonare, 

componenţa acestuia, modul de desemnare a 

membrilor, procedura şi modalitatea de 

adoptare a deciziilor, precum şi condiţiile de 

încetare a împuternicirilor Consiliului şi ale 

membrilor acestuia se stabilesc în statutul 

Oficiului Horticol, care se aprobă de 

Guvern. 

(4) Directorul realizează conducerea 

activităţii executive a Oficiului Horticol, sub 

supravegherea Consiliului de coordonare, şi 

reprezintă Oficiul Horticol în relaţiile cu 

autorităţile publice, cu organizaţiile, 

instituţiile, precum şi cu persoanele fizice şi 

juridice din ţară şi din străinătate. 

(5) Modalitatea de numire, de eliberare sau 

destituire din funcţie a directorului, precum 

şi durata mandatului şi atribuţiile acestuia se 

stabilesc în statutul Oficiului Horticol. 

1. Articolele 6, 7 și 8 se abrogă.  

Articolul 8. Finanţarea Oficiului Horticol 

(1) Bugetul Oficiului Horticol se stabileşte 

anual prin legea bugetului de stat, în 

conformitate cu prevederile Legii finanţelor 

publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale 

nr.181/2014. 

(2) Sursele de finanţare ale Oficiului 

Horticol sunt următoarele: 

a) contribuţiile obligatorii ale producătorilor 

şi exportatorilor de produse horticole, 

aprobate anual prin legea bugetului de stat; 

b) alocaţiile de la bugetul de stat în 

cuantumul stabilit prin legea bugetului de 

stat anuală, egal cu suma contribuţiilor 

efectuate de subiecţii specificaţi la lit.a) 

pentru ultimul an bugetar încheiat, care însă 

nu pot depăşi 5% din Fondul naţional de 

dezvoltare a agriculturii şi mediului rural; 

c) veniturile obţinute din prestarea de 

servicii de către Oficiul Horticol; 

1. Articolele 6, 7 și 8 se abrogă.  



d) granturile sau proiectele finanţate din 

surse de asistenţă internă şi externă; 

e) alte surse ce nu contravin legislaţiei. 

(3) Mărimea plăţii pentru serviciile prestate 

de Oficiul Horticol şi modul de prestare a 

acestor servicii se aprobă de Guvern. 

(4) Subiecţii specificaţi la alin.(2) lit.a) 

calculează de sine stătător sumele 

contribuţiilor obligatorii şi prezintă 

Serviciului Fiscal de Stat darea de seamă 

privind calculul contribuţiilor conform unui 

formular tipizat, aprobat de Serviciul Fiscal 

de Stat. Declararea şi achitarea contribuţiilor 

obligatorii se efectuează până în data de 25 

a lunii următoare trimestrului de raportare. 

Serviciul Fiscal de Stat ţine evidenţa 

contribuţiilor conform art.190 alin.(4) din 

Codul fiscal nr.1163/1997. 

(5) Suma contribuţiilor plătite se include în 

componenţa cheltuielilor care vor fi deduse. 

(6) Pentru sumele contribuţiilor obligatorii 

neachitate în conformitate cu alin.(4) se 

calculează penalitate în valoare de 0,1% din 

suma datoriei pentru fiecare zi de întârziere 

de la expirarea termenului de plată prevăzut 

la alineatul indicat. 

(7) Serviciul Fiscal de Stat va aplica 

măsurile de asigurare şi de executare silită a 

datoriilor şi penalităţilor calculate ale 

plătitorilor de contribuţii obligatorii 

prevăzuţi la alin.(2) lit.a) similare celor 

prevăzute în titlul V al Codului fiscal 

nr.1163/1997. 

(8) Gestionarea colectării contribuţiilor de la 

plătitori, evidenţa contribuţiilor, calculele 

penalităţilor, precum şi urmărirea datoriilor 

se efectuează de către Serviciul Fiscal de 

Stat în mod similar celui stabilit conform 

legislaţiei fiscale pentru administrarea 

impozitelor şi taxelor. 

(9) În cazul admiterii restanţelor la achitarea 

contribuţiilor obligatorii, termenul de plată a 

acestora poate fi modificat în conformitate 

cu prevederile Codului fiscal. 

(10) Contribuţiile obligatorii şi alocaţiile de 

la bugetul de stat, în cuantumurile prevăzute 

la alin.(2) lit.a) şi b), se transferă la contul 

trezorerial al Oficiului Horticol. 

(11) Veniturile acumulate sunt utilizate în 

strictă conformitate cu bugetul anual al 

Oficiului Horticol, aprobat de Consiliul de 

coordonare, şi pot fi direcţionate spre: 

a) promovarea produselor horticole pe piaţa 

internă şi pe cea de export; 

b) elaborarea analizelor şi cercetărilor 

sectoriale şi de piaţă; 

c) implementarea programelor şi proiectelor 

de dezvoltare a sectorului horticol, inclusiv 

de asistenţă tehnică, realizate în parteneriate 

cu sectorul privat, cu mediul asociativ şi cu 

mediul de cercetare şi de educaţie; 

d) elaborarea şi implementarea programelor 

de asigurare a calităţii produselor horticole; 



e) acordarea de suport şi consultanţă privind 

tendinţele de dezvoltare a sectorului 

horticol; 

f) salarizarea personalului şi acoperirea 

cheltuielilor aferente activităţilor curente ale 

Oficiului Horticol; 

g) ţinerea registrului horticol; 

h) alte activităţi ce nu contravin legislaţiei. 

(12) Excedentele financiare neutilizate de 

Oficiul Horticol pe parcursul anului se 

transferă în contul anului următor în scopul 

realizării sarcinilor Oficiului Horticol, în 

modul stabilit de Consiliul coordonator. 

(13) Principiile de formare şi gestionare a 

bugetului Oficiului Horticol sunt stabilite în 

conformitate cu regulamentul aprobat de 

Guvern. 

Articolul 9. Supravegherea şi controlul de 

stat în sectorul horticol 

(1) Supravegherea şi controlul de stat 

privind producerea, procesarea, plasarea pe 

piaţă, păstrarea şi/sau depozitarea, inclusiv 

privind transportarea produselor horticole, 

sunt asigurate de Agenţia Naţională pentru 

Siguranţa Alimentelor (în continuare – 

Agenţie). 

(2) Agenţia, în conformitate cu domeniile 

sale de activitate: 

a) implementează politicile sectoriale 

privind siguranţa, inofensivitatea şi 

conformitatea produselor horticole; 

b) efectuează controlul agenţilor economici 

privind respectarea prevederilor legale la 

producerea, păstrarea şi/sau comercializarea 

produselor horticole; 

c) participă, în comun cu alte organe 

abilitate, la acţiunile iniţiate de acestea în 

conformitate cu legea, inclusiv la controlul 

calităţii produselor horticole din reţeaua de 

comerţ cu amănuntul şi din sectorul de 

alimentaţie publică. 

(3) Agenţia este responsabilă de: 

a) elaborarea, modificarea şi publicarea 

anuală a Catalogului soiurilor de plante, care 

cuprinde soiurile admise pentru producere şi 

comercializare în Republica Moldova; 

b) ţinerea Catalogului soiurilor de plante. 

  

Articolul 10. Competenţele altor autorităţi 

ale administraţiei publice centrale 

(1) Agenţia de Intervenţie şi Plăţi pentru 

Agricultură este autoritatea responsabilă de 

implementarea politicii de subvenţionare şi 

de intervenţie a statului în sectorul horticol 

în condiţiile Legii nr.71/2023 cu privire la 

subvenţionarea în agricultură şi mediul 

rural. 

(2) Institutul Naţional de Cercetări 

Aplicative în Agricultură şi Medicină 

Veterinară este responsabil de asigurarea: 

a) examinării soiurilor de plante pentru care 

se solicită admiterea în Catalogul soiurilor 

de plante; 

  



b) testării soiurilor noi de plante în vederea 

înregistrării acestora în Catalogul soiurilor 

de plante. 

(3) Centrul de Consiliere Agricolă şi Rurală 

este responsabil de asigurarea dezvoltării 

unor servicii de consiliere în agricultură şi 

extensiune rurală orientate spre nevoile 

fermierilor, care să faciliteze accesul 

acestora la informaţii tehnico-economice, 

financiare şi manageriale, precum şi la 

programe de formare profesională şi 

dezvoltare rurală, în modul stabilit de 

Guvern. 

Articolul 11. Asociaţiile de producători 

agricoli din sectorul horticol 

Asociaţiile de producători agricoli din 

sectorul horticol sunt constituite la iniţiativa 

producătorilor de produse horticole, în mod 

benevol, şi au drept scop: 

a) concentrarea ofertei şi îmbunătăţirea 

procesului de comercializare a produselor 

horticole ale producătorilor membri ai 

asociaţiei; 

b) promovarea produselor horticole ale 

producătorilor membri ai asociaţiei; 

c) acordarea de asistenţă tehnică şi logistică 

membrilor asociaţiei; 

d) susţinerea gestionării calităţii produselor 

horticole; 

e) transferul de cunoştinţe către producătorii 

membri ai asociaţiei. 

  

Articolul 12. Recensământul agricol şi 

cadastrul plantaţiilor horticole multianuale 

(1) Recensământul agricol şi cadastrul 

plantaţiilor horticole multianuale se 

efectuează pe toate suprafeţele de teren, 

indiferent de tipul de proprietate, de forma 

juridică de organizare şi de dimensiunea 

exploataţiei agricole, în modul stabilit de 

Guvern, o dată la 10 ani. 

(2) Recensământul agricol include: 

a) exploataţiile agricole, cu orice formă 

juridică de organizare, care administrează 

plantaţii pomicole, de culturi nucifere, de 

arbuşti fructiferi şi de căpşun, plantaţii 

legumicole, de ciuperci, de plante 

aromatice, medicinale şi condimentare; 

b) gospodăriile auxiliare ale familiilor care 

deţin terenuri agricole; 

c) loturile pomicole din cadrul 

întovărăşirilor pomicole. 

  

Articolul 13. Sisteme de cultură 

Sistemele de cultură în horticultură se 

disting în baza densităţii, sortimentelor şi 

tehnologiilor utilizate, precum şi a 

performanţelor tehnice şi economice, şi se 

clasifică în următoarele categorii: 

1) pentru sectorul pomicol, nucifer, al 

arbuştilor fructiferi şi căpşunului, al 

plantelor aromatice, medicinale şi 

condimentare: 

a) sistem extensiv; 

b) sistem intensiv; 

  



c) sistem superintensiv; 

d) pomi răzleţi; 

2) pentru sectorul legumicol: 

a) sistem de cultură în teren descoperit; 

b) sistem de cultură protejată; 

c) sistem de cultură în spaţiu protejat. 

Articolul 14. Cultura legumelor 

(1) Cultura legumelor cuprinde: 

1) cultura în teren descoperit; 

2) cultura protejată, care include: 

a) acoperirea solului (prin mulci, biloane); 

b) protecţia eoliană (prin perdele forestiere); 

c) protecţia fizică (prin adăposturi joase, 

plase de umbrire); 

3) cultura în spaţii protejate, şi anume în: 

a) solarii; 

b) tuneluri; 

c) sere de tip bloc, din sticlă sau plastic, 

încălzite tehnic; 

4) cultura pepenilor verzi şi galbeni; 

5) cultura ciupercilor; 

6) producerea răsadurilor; 

7) producerea seminţelor de legume. 

(2) Categoriile biologice de seminţe şi de 

material săditor folosite în cultura legumelor 

sunt următoarele: 

a) seminţe prebază; 

b) seminţe bază; 

c) seminţe certificate (C1 şi C2); 

d) seminţe standard; 

e) seminţe hibride; 

f) răsaduri provenite din seminţele de 

categoriile prevăzute la lit.a)–d). 

(3) După direcţiile de valorificare, 

producerea de legume are următoarele 

destinaţii: 

a) consum în stare proaspătă; 

b) prelucrare industrială. 

(4) Clasificarea speciilor legumicole se 

realizează în baza următoarelor criterii: 

a) încadrarea botanică (familie, gen, specie); 

b) durata ciclului biologic (anual, bienal, 

peren); 

c) partea utilizată în consum (rădăcină, bulb, 

tulpină, frunze, inflorescenţă, fruct, 

seminţe); 

d) cerinţele faţă de factorii de mediu şi 

tehnologiile aplicate; 

e) capacitatea de menţinere a calităţii în stare 

proaspătă; 

f) rezistenţa la factorii climatici şi 

adaptabilitatea la schimbările climatice 

(toleranţa la secetă şi la temperaturi extreme, 

rezistenţa la boli şi dăunători). 

  

Articolul 15. Plantaţiile pomicole 

Se deosebesc următoarele categorii de 

plantaţii pomicole: 

a) plantaţii tinere, până la intrarea pe rod; 

b) plantaţii pe rod în plină producţie; 

c) plantaţii pe rod în declin; 

d) plantaţii cu termen de exploatare depăşit; 

e) loturi experimentale; 

f) pepiniere pomicole; 

  



g) colecţii pomologice şi plantaţii-mamă, 

culturi de concurs şi loturi experimentale; 

h) terenuri în pregătire pentru înfiinţarea 

plantaţiilor. 

 2. Se completează cu articolul 

151 cu următorul cuprins: 

151. Punerea pe rod și 

recepționarea plantațiilor 

horticole 

1) Termenul intrării pe rod a 

plantațiilor horticole se 

stabilește în funcție de sistemul 

de cultură, gradul de creștere a 

portaltoiului și a soiului și de 

tipul materialului săditor.  

2) Punerea pe rod și 

recepționarea plantațiilor 

horticole în primul an de 

vegetație se efectuează în 

conformitate cu regulamentele 

aprobate de Guvern. 

 

Articolul 16. Înfiinţarea plantaţiilor 

horticole multianuale 

(1) Normele prezentului articol nu se aplică 

plantaţiilor de culturi nucifere. 

(2) Înfiinţarea plantaţiilor horticole destinate 

producţiei marfă se efectuează în funcţie de 

condiţiile pedoclimatice şi particularităţile 

biologice ale speciilor şi soiurilor, având în 

vedere eficienţa economică a ramurii, 

tradiţiile locale şi cerinţele pieţei. 

(3) Plantaţiile horticole pentru producţia 

marfă pe o suprafaţă de până la 0,5 ha se 

înfiinţează pe baza unui plan de organizare a 

teritoriului şi de plantare, elaborat de birouri 

de proiectare, în conformitate cu 

recomandările specialiştilor din domeniu şi 

ale entităţilor abilitate. 

(4) Plantaţiile horticole pentru producţia 

marfă pe o suprafaţă mai mare de 0,5 ha se 

înfiinţează utilizând soiuri înregistrate în 

conformitate cu prevederile Legii 

nr.68/2013 despre seminţe. 

(5) Proiectele de înfiinţare a plantaţiilor 

horticole pe o suprafaţă mai mare de 0,5 ha 

se elaborează conform metodologiei 

aprobate de Guvern. 

(6) Înfiinţarea plantaţiilor horticole anuale 

şi/sau bienale pe teren protejat şi în câmp 

deschis se efectuează în conformitate cu 

tehnologiile de cultivare corespunzătoare. 

  

Articolul 17. Înfiinţarea plantaţiilor de 

culturi nucifere 

(1) Plantaţiile de culturi nucifere se 

înfiinţează în locul plantaţiilor defrişate sau 

pe alte terenuri, cu respectarea normelor şi 

recomandărilor agrotehnice. Suprafaţa 

plantaţiilor noi nu poate fi mai mică decât 

suprafaţa plantaţiilor defrişate. 

(2) Extinderea suprafeţelor plantate cu 

culturi nucifere se realizează prin sădirea: 

a) livezilor; 

b) plantaţiilor de aliniament; 

c) fâşiilor de protecţie; 

  



d) plantaţiilor de tip silvic; 

e) plantaţiilor de culturi nucifere în scopuri 

antierozionale şi pe locurile expuse 

alunecărilor de teren; 

f) pomilor răzleţi. 

(3) La înfiinţarea plantaţiilor de culturi 

nucifere se ţine cont de aspectul ecologic şi 

de cel decorativ-estetic. 

(4) Plantaţiile de culturi nucifere amplasate 

pe terenurile proprietate de stat sunt 

proprietatea statului, iar cele amplasate pe 

terenurile proprietate a unităţilor 

administrativ-teritoriale sunt proprietatea 

acestora (a satului, a comunei, a oraşului sau 

a municipiului). 

(5) Plantaţiile de culturi nucifere proprietate 

publică sunt gestionate şi întreţinute de 

autorităţile administraţiei publice centrale 

sau locale, în condiţiile legii. 

Articolul 18. Casarea şi defrişarea 

plantaţiilor horticole 

(1) Durata de funcţionare utilă a plantaţiilor 

horticole se stabileşte în funcţie de specie, 

de combinaţia soi–portaltoi şi de 

conjunctura pieţei de consum a produselor 

horticole. 

(2) Casarea şi defrişarea plantaţiilor 

horticole se efectuează în conformitate cu 

reglementările aprobate de Guvern. 

  

Articolul 19. Asigurarea plantaţiilor 

horticole 

Producătorii agricoli au dreptul de a asigura 

plantaţiile horticole împotriva distrugerii, 

totale sau parţiale, provocate de unul sau de 

mai multe riscuri, aşa cum sunt acestea 

reglementate de Legea nr.183/2020 privind 

asigurarea subvenţionată în agricultură, în 

condiţiile şi modalitatea stabilite de legea 

menţionată. 

  

Articolul 20. Zonarea culturilor horticole 

(1) Activităţile horticole pot fi desfăşurate, 

pe întreg teritoriul Republicii Moldova, fie 

în zone separate, fie împreună cu alte culturi 

şi/sau integrate în alte sectoare de activitate 

agricolă. 

(2) Delimitarea zonelor şi actualizarea 

lucrărilor de zonare şi microzonare a 

culturilor horticole se efectuează de către 

instituţiile de cercetări ştiinţifice în 

domeniul horticol în colaborare cu alte 

instituţii şi organizaţii relevante din 

domeniu. 

(3) Zonele favorabile pentru speciile 

horticole se stabilesc prin norme 

metodologice care includ resursele 

agroclimatice din zonele respective şi 

criteriile de evaluare a favorabilităţii şi 

potenţialului de productivitate ale fiecărui 

teren. 

  

Articolul 21. Zone favorabile pentru speciile 

horticole 

(1) Instituţiile de cercetări ştiinţifice în 

domeniul horticol, în comun cu alte instituţii 

  



şi organizaţii relevante din domeniu, 

elaborează recomandări referitoare la zonele 

de cultivare a culturilor pomicole, nucifere, 

a arbuştilor fructiferi şi a căpşunului, a 

legumelor, a ciupercilor şi a plantelor 

aromatice, medicinale şi condimentare, 

astfel încât să fie realizate producţii sporite 

şi de calitate superioară. 

(2) Recomandările elaborate conform 

alin.(1) vor ţine cont de: 

a) condiţiile climatice şi pedologice; 

b) accesul la sursele de apă pentru irigare; 

c) amplasarea geografică; 

d) tradiţiile locale; 

e) tendinţele pieţelor. 

(3) Zonarea speciilor de plante aromatice, 

medicinale şi condimentare trebuie corelată 

cu aplicarea corectă a măsurilor 

agrofitotehnice, care presupun, în principal, 

stabilirea culturilor în asolament şi aplicarea 

rotaţiei acestora în mod corespunzător. 

(4) Ministerul Agriculturii şi Industriei 

Alimentare va elabora Ghidul privind 

aspectele generale ale tehnologiei de 

cultivare a plantelor aromatice, medicinale 

şi condimentare în sistemul de agricultură 

ecologică durabilă. 

Articolul 22. Arealele horticole 

(1) Plantaţiile horticole se dezvoltă, în 

principal, pe areale consacrate, situate în 

zone cu condiţii ecologice favorabile. 

(2) Elaborarea şi actualizarea arealelor 

horticole se efectuează de către instituţiile 

de cercetări ştiinţifice în domeniul horticol. 

  

Articolul 23. Calitatea produselor horticole 

şi plasarea pe piaţă 

(1) Fructele, nucile, pomuşoarele, legumele, 

ciupercile şi plantele aromatice, medicinale 

şi condimentare în stare proaspătă destinate 

consumului uman trebuie să corespundă 

cerinţelor de calitate şi comercializare 

pentru fructe şi legume proaspete, aprobate 

de Guvern. 

(2) Se admite plasarea pe piaţă şi/sau 

comercializarea exclusiv a fructelor, a 

nucilor, a pomuşoarelor, a legumelor, a 

ciupercilor şi a plantelor aromatice, 

medicinale şi condimentare în stare 

proaspătă destinate consumului uman care 

corespund cerinţelor de calitate şi de 

comercializare pentru acestea, aprobate de 

Guvern, şi care sunt conforme cu normele 

sanitare în vigoare. 

(3) Pentru menţinerea calităţii fructelor, 

nucilor, pomuşoarelor, legumelor, a 

ciupercilor şi a plantelor aromatice, 

medicinale şi condimentare în procesul 

ambalării, transportării şi depozitării, 

producătorii agricoli respectă cerinţele şi 

condiţiile aprobate de Guvern. 

(4) Produsele finite pe bază de plante 

medicinale şi aromatice care sunt clasificate 

ca medicamente se autorizează pentru 

  



plasarea pe piaţă în conformitate cu actele 

normative în domeniu. 

Articolul 24. Procesarea produselor 

horticole 

(1) Procesarea fructelor, nucilor, 

pomuşoarelor, legumelor, ciupercilor şi a 

plantelor aromatice, medicinale şi 

condimentare se face în unităţi de producţie 

care prelucrează, depozitează, 

condiţionează şi transportă produsele 

horticole cultivate şi produsele obţinute prin 

prelucrarea industrială a acestora, destinate 

consumului uman, cu respectarea cerinţelor 

de calitate, siguranţă alimentară şi de 

prezentare a produsului, conform 

reglementărilor aprobate de Guvern. 

(2) Procesarea plantelor medicinale şi 

aromatice reprezintă procesul de 

transformare a materiilor prime obţinute 

prin prelucrare în produse finite. 
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CERERE 

privind înregistrarea de către Cancelaria de Stat 

a proiectelor de acte ale Guvernului 

 

Nr. 

crt. 
Criterii de înregistrare Nota autorului 

1. Categoria și denumirea proiectului 
 

Proiectul de lege pentru modificarea 

Legii horticulturii nr. 62/2025  

2. Autoritatea care a elaborat 

proiectul 

Ministerul Agriculturii și Industriei 

Alimentare 

3. Justificarea depunerii cererii  
 

Principalele prevederi ale proiectului 

constau în abrogarea articolelor 6–8 din 

Legea horticulturii nr. 62/2025, care 

reglementează cadrul juridic privind 

instituirea, organizarea, funcționarea și 

finanțarea Oficiului Horticol. 

4. Referința la documentul de 

planificare care prevede elaborarea 

proiectului (PNA, PND, PNR, alte 

documente de planificare 

sectoriale) 

- 

5. Lista autorităților și instituțiilor a 

căror avizare este necesară 

1. Ministerul Finanțelor; 

2. Ministerul Dezvoltării Economice și 

Digitalizării; 

3. Ministerul Mediului; 

4. Ministerul Muncii și Protecției 

Sociale; 

5. Agenția Națională pentru Siguranța 

Alimentelor. 

6. Termenul-limită pentru depunerea 

avizelor/expertizelor 

10 zile lucrătoare  

 

 

 

MINISTERUL  

AGRICULTURII  

ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE 

AL  REPUBLICII MOLDOVA 

 
 

 

 

MINISTRY  

OF AGRICULTURE 

AND FOOD INDUSTRY OF THE 

REPUBLIC OF MOLDOVA 

mailto:cancelaria@maia.gov.md


 

7. Persoana responsabilă de 

promovarea proiectului 
 

Executor: Tipa Vladalina, 

Consultantă principală,  

Direcția Produse de Origine Vegetală, 

tel.: (+373 22) 204 515 

e-mail: vladalina.tipa@maia.gov.md 

8. Anexe  1. Proiectul de lege pentru modificarea 

Legii horticulturii nr. 62/2025; 

2. Notă de fundamentare la proiectul de 

lege pentru modificarea Legii 

horticulturii nr. 62/2025; 

3. Tabelul comparativ la proiectul de lege 

pentru modificarea Legii horticulturii nr. 

62/2025. 

9. Data și ora depunerii cererii 
 

13 mai 2026 

10. Semnătura  
 

 

 

 

 

 

 

Secretar general al Ministerului     Sergiu GHERCIU  
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